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Honnét vegyük ?...
A most folyó képviselőházi tárgyalások 

alatt a nemzet érdeke erős összeütközésbe 
jött a kormányzás érdekeivel. Az ellenzéki 
partok férfiasán összefogtak és megindították 
a szó-áradatot, melynek az a czélja, hooy a 
nemzetellenes törekvéseket megfulaszsza.^Né- 
melyek bíznak benne, hogy ez bekövetkezik. 
111 n^m altatjuk magunkat hiú reménynyel 
meiyelőreláthatólag az fog történni, hogy á 
túlerő^ legyűri a kisebbséget. Az engedelmes 
kormánypárti többség minden obstrukczió ebe­
nere megszavazza az ujonczjutalék fölemelé-
®et’ o^Íhelyt.annak lcleJe ^ ^esz- Hiába jajdult 

® ^rv6nyhatóság a katonai javaslatok 
ellen. Becs^ szava máskor is, most is többet 
n\ om a latban, mint a nép szava. Százados 
tapasztalataink vannak e szomorú igazságról.

A magyar nép immár várhatja az adó- 
tolemelést és elkészülhet reá, hogy fiai közül 
azok is katonasor alá kerülnek, a kik máskü­
lönben odahaza maradhattak volna. De jól van 
ez így! Te akartad ezt, magyar! Te válasz­
tottad meg a képviselőidet, te ruháztad föl 
azzal a hatalommal, hogy sorsodat intézhesse. 
Azt mondanánk, hogy okuljatok a magatok 
kárán s a jövő választásnál óvatosabbak legye­
tek. De hiszen nem először csináltatok válasz­
tást és elég alkalom kínálkozott nektek oku­
lásra, még sem nyílott föl a szemetek. Nem 
lattatok és most sem látjátok, hogy a hon­
atyák csak addig népképviselők, a mig őke* a 
nép élteti, a mig a szavazatokra áhítozik. Azt 
tudjatok, hogy a választás előtt minden jelölt ; 
a népnek él, de azt már nem akarjátok tudni, i

hogy választás után megint ti éltek neki — 
teljes hosszú öt esztendeig. Ennek a vakság­
nak, ennek a tudatlanságnak a gyümölcse pe­
dig az, hogy évről-évre újabb meg újabb ter­
he^ szakadnak a nyakatokba. Mini most is a 
milliós katonai követelések.

Ámde viseljétek türelmesen. Ha éppen 
vigasztalódni akartok, hát vigasztaljátok egy­
mást, hogy lesz még szőlő lágy kenyérrel! 
Vagyis lesz megint uj választás, " talán" előbb 
is, mint szükséges lenne. Az új választás ismét 
meghozza nektek az öt vagy tíz forintokat, 
már a mennyire taksálva vagytok — a vásárra 
kerülő állatok módjára, — ebből aztán meg­
terül a veszett fejsze nyele. Azonkívül esett 
bürge húsából készült paprikást is fogtok 
újból ehetni, csak legyen türelmetek az idejét 
bevárni. Hát még a bor, a bor! Kicsit kar- 
czolja ugyan a torkotokat, de oly pompásan 
berúghattok tőle, hogy a sorozó bizottság irgal­
mából otthon hagyott fiaitokat duplán fogjátok 
látni s azt hiszitek majd, hogy nincs is közül­
ietek senki a Ferencz Jóska szolgálatában.

Látjátok tehát választó polgárai e hazá­
nak, hogy nem kell kétségbeesnetek azon, ha 
a katonai javaslatok nemsokára törvénynyé 
válnak. Különben most már a kétségbeesés is 
czéltalan. A. javaslatok sorsa már akkor eldőlt, 
mielőtt a képviselőházba beterjesztetett. Leg­
jobb hát^ fölhagyni a sopánkodással és e he­
lyett inkább oda tereljük a dolgot, hogy honnét 
vegyük a hozzá való pénzt?

Honnét vegyük P. .
Ez a nagy kérdés ! Mert nincs könnyebb
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a világon, mint határozni. A gazda, ha elha- i 
tározza, hogy kidült-bedült kerítését megjavit- 
tatja, előbb' számot vet, hogy van-e rá pénze?
S ha van is egy pár éhre rakott garasa, uj 
kérdés előtt áll, nem-e kell az fontosabb czé- 
lokra a háztartás körül? így tesz a körül­
tekintő okos ember, mielőtt valami kiadásra 
elhatározná magát.

Igen ám, de a magyar országgyűlés nem 
viselkedik a körültekintő, okos ember szerint. 
Számtalanszor elkövette s elkövetni készül a 
jelenben is azt a könnyelműséget, hogy meg­
szavazza a 16 milliónyi katonai terheket, a 
nélkül, hogy tudná, vagy kutatná: honnét kerül 
reá a szükséges fedezet? Mert valahonnét csak 
elő kell teremteni a milliókat, ha már egyszer 
meg vannak szavazva. \ an-e az országnak 
megtakarított pénze? S ha van, nem-e lehetne 
azt sürgősebb bajok orvoslására felhasználni? 
— oly kérdések ezek, melyekkel a törvény- 
hozás eleddig nem foglalkozott. A képviselők 
mindezideig megelégedtek azzal, hogy bizonyos 
czélra megszavazták a költségeket és úgy hit­
ték, hogy megfeleltek kötelességüknek. Koránt­
sem ! A törvényhozás tévesen fogja föl felada­
tát, ha egyoldalúan jár el, vagyis ha csupán 
a pénz hova fordítását határozza el és nem 
foglalkozik egyszersmind azzal a kérdéssel, 
honnét vegyük a pénzt. Az országgyűlés régi, 
de rossz szokás szerint a költségek bármi 
uton-módon való előteremtését a pénzügy- 
miniszterre bízza. Mi hát a pénzügyminiszter? 
Oly teljhatalmú egyén-e, ki az ország pénzé­
vel tetszése szerint gazdálkodik? Nem. A 
pénzügyminiszter sem több, sem kevesebb, 
mint egyszerű végrehajtó közege a törvény- 
hozásnak, ki csupáncsak arra a czélra kelt­
heti el a meghatározott összeget, a mely czélra 
felhatalmazást kapott. Legalább igy kívánja 
ez. a törvényes rend s hogy még sincsen igy, 
ez igen szomorú dolog.

A katonai javaslatoknál különösen fontos 
ez a kérdés. Honnét vegyük a 16 milliót? 
Judtunkkal az ország szegény, az adó újabb 
fölcsigázásával még szegényebb lesz, sőt talán 
el is vérzik. Beszélnek holmi rendelkezési 
alapról, holmi külföldi bankokban őrzött tőkék­
ről, de hát hozzányul-e ezekhez a kormány, 
hogy a katonai kiadásokat belőlük födözze? 
Aligha teszi, inkább a fogát hagyja kihúzatni. 
Ha tehát nincs rá pénz, honnét vegyük?

Ismételve kérdjük, honnét vegyük a pénzt?
Erre feleljen a törvényhozás, mielőtt sza­

vazásra kerül a dolog.

Kérünk czimeket, a hová mutatványszámot 
érdemes küldeni.

A részeg ember törvénye.
Nagyjelentőségű szocziális törvény lépett életbe 

január elsején Angliában. A mikor néhány hónap­
pal ezelőtt a parlament elfogadta az uj törvényt, nem 
is keltett valami nagy feltűnést, mert a nagyközön­
ségnek fogalma sem volt róla, hogy miről van 
szó Csak most látják az emberek, hogy az allam 
milyen hatalmas fegyvert szerzett magának a tor- 
vénynyel az alkoholizmus ellen, a melynek pusztítását 
Angliában is érzik, bár a társadalom sehol ^ sem 
küzd olyan energiával a részegség ellen, mint éppen 
a brit birodalomban.

Eddig a részegség Angliában is csak úgy volt 
vétség, ha a részeg ember botrányt okozott. Ha 
közbotrányt nem okozott viselkedésével, ha nem 
verekedett, vagy nem bántalmazta a járókelőket, 
nem lehetett bántani. Ezentúl azonban, ha valaki 
kelleténél többet iszik, úgy hogy lerészegedik,^ a 
rendőrség letartóztathatja, sőt köteles is letartóz­
tatni. Ha olyan férfi vagy asszony részegedik le, 
a ki hét évnél fiatalabb gyermekről köteles gondos­
kodni, az egyszeri részegségért egy hónapi bör­
tönre Ítélhető. A kit részegségért háromszor elítél­
tek, az a krónikus részegek listájára kerül s fény­
képét a rendőrség átadja a kerület valamennyi korcs- 
márosának. Ha ezután akárhonnan alkoholt akar be­
szerezni, pénzbírságra, később pedig börtönre Ítélik. 
A kerület korcsmárosait szintén szigorúan megbün­
tetik, ha ilyen részeges embernek pálinkát adnak. Az 
első esetben kétszázötven korona, azután ötszáz ko­
rona pénzbírságra Ítélik őket, s ha ez sem használ, 
hat hónapig terjedhető börtönt kapnak. Az ellen^ az 
asszon}7 vagy férfi ellen, a ki a részegek listáján 
szerepel, házastársa válópört indíthat s a bíróság ki­
mondhatja a különélést a panaszos fél javára. A tör­
vény nem tartalmaz intézkedést arra az esetre vonat­
kozólag, ha úgy a férj, mint a feleség részegesek s 
a fekete listára kerültek.

Az uj törvény hívei hivatkoznak Norvégia pél­
dájára, a hol ennél is szigorúbb törvényes intézke­
désekkel úgyszólván teljesen megszüntették a pálinka- 
ivást. Az 1894. junius 14-iki törvény szerint, a 
melyet egy 1897. április 6-án hozott rendelet egészít 
ki, Norvégiában a pálinkát kétszázötven liternél kisebb 
mennyiségben kizárólag a szamlag nevű emberbaráti 
egyesületek árusíthatják. A pálinka eladásából be­
folyó jövedelem nem az egyesületé, hanem az államé, 
úgy, hogy Norvégiában senkinek sem érdeke, hogy a 
nép pálinkát igyák. Sőt az egyes községeknek joga 
van, hogy területükön a pálinkának kicsiben való 
eladását megtiltsák. Uj szamlag csak úgy keletkez­
hetik, ha a község lakosságának fele beleegyezik. A 
tizenöt évnél idősebb férfiak és nők egyaránt sza­
vaznak. A jóváhagyást minden öt esztendőben meg 
kell újítani. Pályaudvarokon 1895 óta egyáltalában 
nem szabad pálinkát árulni s a vasútnak nem 
szabad részeg embert szállítania.

Minthogy a norvég törvény a pálinkának poha- 
rankint való elárusitását nem engedte meg, sokan 
azt hitték, hogy üvegekben ugyanannyi fog elfogyni. 
De ez nem következett be. Ellenben az a jó hatása 
megvolt a törvénynek, hogy most már a legritkább 
esetek közé tartozik, hogy valakit részegségért el­
fognak. Gyógyszertárakban csak orvosi rendeletre 
lehet alkoholt kapni.

A legérdekesebb azonban, hogy Norvégiában 
még a büntetőtörvénykönyv is az alkohol ellen való
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harczot szolgálja. Éppen most 1903 január elsején 
lépett életbe a norvég büntetőtörvénykönyvnek no­
vellája, a mely szerint a részegség bűntett elköveté­
sénél nem enyhítő, hanem súlyosító körülmény ha előre 
megfontolt szándékkal van összekötve

Feleségének kérésére a törvényszék a részeg 
embert gondnokság alá helyezheti s menedékház­
ban vagy fegyházban internálhatja. E mellett meg­
foszthatják attól a jogától, hogy gyermekeit nevelje. 
E szigorú es czéltudatos törvényes intézkedéseknek 
hatása nem is maradt el. 1816-tól 1840-ig Norvégiá­
nak egy lakosa átlag nyolcz liter pálinkát fogyasztott
evenkint, 1896-tól 1898-ig az évi átlag 1_i literre
szállt le. Nálunk az átlagos szeszfogyasztás most 
is annyi, mint a mennyi Norvégiában az alkoholelle­
nes törvény életbeléptetése előtt volt, tudniillik 8 liter 
fejenként.

POLITIKÁT VILÁG.
íródeák dala a múlt hétről.

Réges-régtől fogva szörnyű bátorsággal 
Henczegett a kormány a katonasággal,
H°gy igy-ugy a katona védi meg a hazát 
S a nemzet bánja meg, ha ujonczot nem ád !

De mikor legjobban hangzott a dicséret,
Mindig akkor kapott hadunk vereséget;
Milyen tökéletes, — mondták, — a seregünk ! 
Harczra került a sor s mi bezzeg vesztettünk.

Most megint katonát kér tőlünk a kormány, 
Szipolyoz bennünket mint egy gyilkos ormány ...
S ki mondhatja meg, hogy most milyen rossz lehet, 
Ha a kormány rossznak mondja a hadsereget.

Elviszik a férfit, ha félig gyermek is,
Hány szájból veszik ki igy a kenyeret is!
A katonaságot nyögi a nép már rég 
S mégis megszavazza biztosan a többség.

De csak tegyék! Hagyjuk, hadd szavazzák csak meg, 
Vessék meg alapját egy óriás seregnek:
— Legalább biztosabb lesz a vereségük,
Legalább hamarabb érkezik el végük.

ti *
Mit kapunk cserébe a katonai javaslatokért ?

Fejérváry miniszter szerint igen sokat, mi sze­
rintünk — semmit. Hiába volt Apponyiék előzetes 
tárgyalása az úgynevezett „nemzeti követelések“ 
teljesítéséért, a vége az lett, hogy Fejérváry Géza 
báró a következő engedményeket kész megtenni, 
cserében a katonai javaslatok megszavazásáért: „A 
katonai büntető törvénykönyv megváltoztatását ki­
látásba helyezi, de határozott időt nem jelölhet meg. 
A zászlók és jelvények ügyét már tanulmányozzák 
és talán nemsokára el is intézik. A magyar tisztek­
nek magyar ezredekhez való beosztására kilátásunk 
van. A 6000 póttartalékos behívását ezidőszerlnt nem 
követeli. A katonák kikötése és gúzsba kötése ügyé­
ben el fogják rendelni a tanulmányozást és végül a két 
évi szolgálat tárgyában hét-nyolcz hónap múlva nyilat­
kozni fog.“ íme, ezek a Fejérváry engedményei. 
Sokkal mulatságosabbak, semmint komolyan lehetne 
venni és sokkal ügyetlenebb az összeállításuk, sem-
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mint lépre mennénk általuk. Ilvformán az önálló 
hadsereget is kilátásba helyezhette volna, mert az ilyen 
beszéd, hogy „kilátásba helyez“, „el fogják rendelni“, 
„talán“, „ez idő szerint“, —nem ér egy pipa dohányt. 
Egy államférfiunak határozottan kell beszélni s ha 
igér valamit, úgy Ígérje, hogy el is lehessen hinni 
es hogy követelhessük tőle annak teljesítését. Minden­
esetre bántó dolog az, hogy Apponyi és társai bele 
nyugodtak, — a nemzet nem fog belenyugodni.

Zichy Jenő kilépése.
A hazafiság kötelesség. Nem is rójuk fel érde­

méül Zichy Jenő grófnak, hogy a katonai javaslatok 
megszavazását kormánypárti létére megtagadta, mert 
ezzel csupán hazafias kötelességet teljesített. ’ Csak 
az a sajnos, hogy a többség nincs eme hazafias 
kötelesség tudatában és ez okozza, hogy Zichy Jenő 
férfias elhtározása jóleső feltűnést kelt az országban. 
Csakhogy ezek után nincs többé maradása Zichy 
Jenőnek a kormánypártban. Ott nem sziveinek meg 
olyan embert, ki a pártfegyelmet megsérti a meg­
győződésének érvényre juttatásával. Zichy gróf tudva 
ezt, levelet irt Podmaniczky Frigyes bárónak, a 
szabadelvű párt elnökének, melyben a pártból való 
kilépését a katonai javaslatok miatt bejelentette. 
Zichy Jenő gróf tehát ez idő szerint pártonkivüli 
képviselője Székesfehérvár városának. A népszerű 
képviselőt a pesti diák-ifjuság vasárnap este fáklyás 
menettel tisztelte meg. Vajha e fáklyák fénye be­
világítana a kormánypártba!

Győrffy Gyula összeférhetetlensége.
Győrffy Gyula kormánypárti képviselő a Le­

számítoló Banknak a jogtanácsosa. Minthogy ez a 
bank szerződéses viszonyban van az állammal, az 
összeférhetetlenségi törvény alapján Győrffy nem 
lehet a bank jogtanácsosa és képviselő is egy sze­
mélyben. így határozta ezt a kisorsolt 15 képviselő­
ből álló itélö-bizottság a február 3-án tartott ülésen. 
Eszerint Győrffy kötelezve van 8 nap alatt be­
jelenteni, hogy melyik állását taitja meg és melyik­
ről fog lemondani? Nincs kizárva a lehetőség, hogy 
a csik-szent-királyi kerület uj választásnak néz elébe.

A pánszláv eszmék terjedése.
A pánszláv eszmék terjedése évtizedek óta veszé­

lyezteti a felső vidék magyarságát. Ideje volna már 
a kellő védekezésre, de ne csak üres szóval, hanem 
tettel. Lám, a pánszláv törekvések azért haladnak 
előre, mert vezetőik minden eszközt felhasználnak 
czéljuk érdekében és nem érik be az üres szó-puffo- 
gatással. Ha például egy nagy birtok Felsőmagyar- 
országon idegen kézre kerül, arra idegen gazdatisz­
teket és munkafelügyelőket hozatnak Cseh- vagy 
Morvaországból, sőt a munkás népet is a csehek 
közül válogatják ki. Ez a szedett-vedett idegen nép 
persze minden alkalommal ócsárolja a magyart, élhe­
tetlennek mondja és tele szájjal hirdeti," hogy az 
nem tud semmit. A felvidéki jámbor tót nép termé­
szetesen látja és hallja mindezt és — hiteit ad az 
izgató beszédnek. Hogyne! Hisz közvetlenül tapasz­
talja, hogy a nagybirtokosok nem alkalmaznak ma­
gyar munkást, tehát valószínűleg nem is értőnek 
azok semmihez. Aztán az idegenek büntetlenül gya- 
Iázzák is őket, hát bizonyára megérdemlik. Ebből 
az következik, hogy ők is hátat fordítanak a magyar­
nak és megakadnak a pánszláv hálóban.

És mennyi ilyen veszedelmes nemzetiségi fészek
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van a felvidéken! Nvitrában Windischgrätz, Springer 
báró, Pálffy János ‘és Pálffy József grófok, Zedt- 
witz gróf birtokai csak úgy hemzsegnek a pánszlá- 
voktól, kiknek hazaellenes működését nem szabad 
tétlenül nézni. Tenni kell ellenük!

A testörség megszaporitása.
A kormány évi két millió koronával akarja 

emelni a czivillistát, vagyis a király fizetését. Kérd­
jük. miért? Azért-e, mert a királynak szüksége van
erre a többletre? Aligha, hiszen tudjuk, hogy Ferencz 
József óriási magánvagyon fölött rendelkezik. A 
cziviliista felemelése az általános nyomor idején a 
kormánv szerencsétlen gondolkodására vall. Széli 
Kálmán" azzal igyekszik a felemelést megokolni, hogy 
a magy. kir. testőrség meg fog szaporodni. Eddig a 
testörség két osztrák és egy magyar osztályból állott. 
A negyedik testőr-osztály, melylyel a testőrség meg­
szaporodik, szintén magyar lesz és állandó székhelyéül 
Budapest van kijelölve. Összesen 60—65 testőrből 
fog állni.! Ez a 60—-65 ember tehát évenkint két 
millióba kerül majd az országnak, föltéve, ha az 
országgyűlés a czivillista fölemelését megszavazza, a 
mi valószínű. Az udvartartás előnyeit mindazáltal 
ezentúl is Ausztria fogja : élvezni, mert az udvar az 
év legnagyobb részét Bécsben tölti és ott is költi el 
a czivillistát.

Megüresedett kerületek.
A honatyák jó része lépcsőnek tekinti a kép­

viselőséget, mely őket zsíros hivatalokhoz segíti. 
Tehát nem annyira a népet, mint saját érdeküket kép­
viselik. Most is lemondott két képviselő a mandátum­
ról. Az egyik Janits Imre, a nyitrai kerület követje, 
a másik Ruffy Pál újbányái képviselő; előbbi dúsan 
jövedelmező közjegyzőséget kap Esztergomban, utóbbi 
az országos gyermek-menhelyek kormánybiztosa lesz. 
E szerint Nyitrán és Újbányán uj választásokra 
készülnek, de félő, hogy a választó polgárság itt is, 
ott is megint a liberális többség által ráerőszakolt 
jelöltekkel fog megelégedni, a kik esetleg ismét fa­
képnél hagyják őket, mihelyt arra kedvező alkalom 
kínálkozik. Nyitrán Rudnay Sándor odavaló polgár- 
mester lép fel, Újbányán pedig az örökös jelölt: 
gróf Wickenburg Márk szándékozik szerencsét próbálni.

Ugyancsak megüresedett a biharmegvei Magyar- 
Cséke választókerület, Fassie Tódor képviselő halálá­
val, ki hosszú képviselősködése alatt mindig a kor­
mánypártot támogatta, de egyébként nem sok vizet 
zavart. A magvar-csékeiek még nem állapodtak meg 
az uj jelöltek személyében.

ORSZÁGGYŰLÉS.
A véderővita előreláthatólag hosszú ideig fogja 

még foglalkoztatni a képviselőházat és az aggódó 
népet. A szónokok teljes csatarendben vonulnak föl 
nap-nap után és ki erről, ki arról az oldaláról 
világítja meg a katonai törvényjavaslatok keresztül­
vitelének nehézségeit. Hébe-hóba a kormánypárt 
soraiból is fölemelkedik egy honatya és védelmezi 
Fejérváry követeléseit. A pénteki ülésen Hieronymi 
Károly volt a bátor legény, a ki pártjára kelt a 
javaslatoknak és olyan bolond gombákat ejtett ki 
száján, hogy: a közös hadseregnek meg van a nem­
zeti jellege és hogy a katonai terhek nem olyan
súlyosak, mint azt általában hiszik. Persze az ő vál­
lait nem nyomja a sok millió, hát könnyű beszélnie.

De bezzeg a nép! Hieronymi a magyar vezényszót 
sem tartja fontos kérdésnek és megelégszik a 
„riktung rekcz“-czel. Ez azt mutatja, hogy a milyen 
idegen hangzású a neve, olyan a lelke is. Utána 
Darányi Ferencz néppárti és Bakonyi Samu függet­
lenségi követ beszélt a javaslatok ellen. Darányi 
felpanaszolta, hogy a katonai lóavató bizottságok 
nem a néptől, hanem a zsidóktól vásárolnak ^ lovat, 
továbbá követelte a kikötési büntetés eltörlését.

Szombat, 1903. január 31-én.
Illyés Bálint függetlenségi párti képviselő foly­

tatta a véderő-harezot a kormány ellen és határozati 
javaslatot nyújtott be az önálló magyar hadsereg 
érdekében. A következő szónok, Beöthy Akos^fel- 
szólalását az egész Ház érdeklődéssel kisérte. Ő az 
egyetlen volt nemzeti párti képviselő, aki Széli Kál­
mán uralomra lépte óta megmaradt ellenzékinek. 
És pedig nem is tedd ide, tedd oda ellenzéki, hanem 
erős kuruez, a ki nagy tudással, csípős^ megjegyzés­
sel és bizonyítékkal szokta a kormány helytelen 
politikáját támadni. Most is kikapott tőle Fejérváry, 
a kinek szemébe vágta, hogy javaslatai a legmeré­
szebb támadások a nemzet jóléte ellen. Szerinte 
Magyarországot a katonái hatalom kormányozza, 
mely az uralkodóház érdekében az országot major­
ságnak tekinti. Utána Kelemen Béla, az uj tápéi 
követ mondotta el szűzbeszédét a javaslat ellen, a 
ki hosszasabban foglalkozott a használhatatlan ágyuk­
kal, miáltal egy pár millió forint ment veszendőbe.

Kedd, 1903. február 3-án.
Wolfner Tivadar mint volt tüzértiszt iparkodott 

a kevés számú hallgatóságot meggyőzni arról, hogy 
uj taraczkokra szüksége van a tüzérségnek. Az 
ország súlyos gazdasági helyzetére való tekintettel 
nehéz szívvel, de mégis megszavazta a javaslatokat, 
miket a nép könnyű zsebbel fog megemlegetni. 
Kapotsfy Jenő nem fogadja el az újabb terheket s 
arra az álláspontra helyezkedik, hogy az a nép össze- 
roskadását fogja eredményezni. Hentaller Lajos azt 
az ajánlatot tette, hogy a néphadsereget léptessük 
életbe, vagyis minden városnak és falunak legyen 
meg a katonásan képzett lakossága s a fegyverfor­
gatást már az iskolákban tanítsák. így nem lesz 
szükség állandó hadseregre. Hentaller még azt 
a javaslatot tette, hogy a pénzügyminiszter mutassa 
ki, mennyi adó folyt be 10 év alatt önként és mennyi 
végrehajtás utján? Ebből aztán majd meglátjuk, lehet-e 
a katonai javaslatokat megszavazni.

Szerda, 1903 február 4-én.
A véderő vita alatt tapasztaljuk, hogy Fejérváry 

Géza báró folytonos fitymáló közbeszólásokkal zavarja 
az ellenzéki szónokokat. Okos, talpraesett megjegy­
zés nem kerül tőle, de annál több ostobaság és hen- 
czegés abban a biztos tudatban, hogy „hiába kara- 
tyoltok, azért a többség mégis velem lesz.“ Ez a 
viselkedés egy részt nem illik egy miniszterhez, 
másrészt lealacsonyítja a parlamentet, a mely ellen 
tiltakozni kell. Fejérváry a szerdai ülés egyetlen fel­
szólalóját, Barta Ödönt is folytonosan zavarta közbe­
szólásaival, de Barta azért fönnakadás nélkül mondta 
el három órás beszédét a katonai javaslatok ellen. 
Az ülés végén Nessi Pál kérdést intézett a pénzügy- 
miniszterhez, hogy miért késik a tisztviselők fizetés­
rendezése. A miniszter még nem válaszolt. Marjay 
Péter a belügyminiszterhez fordnlt azon kérdéssel,
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hogy a közigazgatás egyszerűsítése óta mért történik 
oly sok visszásság? Széli Kálmán erre a kérdésre 
megnyugtató választ adott.

Csütörtök, 1903. február 5-én.
Trubinyi János ismételte az eddigi felszólalók 

aggodalmait a katonai javaslatokkal szemben. Fejér- 
váry báró Trubinyit is minduntalan megzavarta beszé­
dében s_ a mikor a néppárti szónok fölemlítette, hogy 
a kormány elszedi a szegény nép filléreit, a’bölcs 
honvédminiszter közbekiáltott: „Akkor is igy beszél 
ha Péterfillérekről van szó?“ Ez a közbekiáltás jel­
lemzi Fejérváryt, a ki nem tud különbséget vonni a 
kipréselt adófillérek és az önként nyújtott, szent 
czélra szolgáló adományok között. Trubinyi határo­
zati javaslatot adott be, hogy a katonákat aratás ide­
jén ne) hívják be gyakorlatra. Utána Andrássy Gyula 
gróf emelkedett fel szólásra, a ki túlszárnyalni ipar­
kodott a javaslat eddigi védelmezőit. Az ellenzék 
Andrássyval szemben visszafizette a kölcsönt és zajos 
közbeszólásokkal kisérte a feketesárga beszédet.

Röppentyűk Bálint gazdánk fejéből.
— A katonai javaslatoknak nap-nap után több fel­

szólalója akad. Most az egyszer örvendenénk, ha teljese­
désbe menne ez a közmondás : „sok bába közt elvész a 
gyerek.“

— Zichy Jenő gróf a katonai terhek miatt kilépett 
a kormánypárt kötelékéből. No de annál erősebb kötelék 
fűzi most a magyar nép szivéhez. A pesti ifjúság fáklyás 
menettel tisztelte meg a grófot s a fáklyafüst — a Fejér- 
váryék orrát csavargatta. Tudom, hogy prüszkölnek tőle!

— Beöthy Ákos, a kassai követ azt mondta, hogy 
a magyar nemzet a katonaság fejős tehene. Ez igaz. De 
ennek a tehénnek nemcsak tőgye van, hanem szarva is, 
melylyel felöklelheti a követelődző generálisokat.

—A pesti marhavásárra zárlatot rendeltek el a száj- 
és körömfájás miatt. Vájjon nem fáj-e azoknak a szája, 
kik a katonai javaslatokat megszavazni készek ? Jó lenne 
körmükre koppantani, hogy az is fájjon!

— Gyertyaszentelő Boldogasszony idei ünnepe is 
elkövetkezett. A nép azt tartja, hogy e napon a medve 
kibújik odújából. Hát iszen a politikai medve ki is bujt 
már a véderő-javaslatok alakjában, de rajta leszünk, 
hogy mielőbb visszabujjon.

— Megint megenyhült az idő. A gazdák aggódva ' 
lesik, mi lesz ennek a következménye? Jobb szerettek 
volna egy kis tartós téli hideget. De a mi ezt illeti, lesz 
alkalmuk fázni az — uj kiegyezéstől!

— Széli, a mint hallom, erősen unszolja Bánffyt a 
volt miniszterelnököt, hogy mondjon le főudvarmesteri 
hivataláról. Úgy látszik érzi, hogy már nemsokára neki i 
lesz erre az állásra szüksége.

Rózsafüzértársulatok zarándoklata
Loretón át Rómába!

Aranyrózsafüzér átnyujtása a Rózsafüzér Pápájának. 
Indulás Budapestről 1903. április 19-én. Szervező : Zafféry 
Károly dr. szalézi pap, a „Legszentebb Rózsafüzér Ki­
rálynéja“ füzet megalapítója és tiz éven át szerkesztője 
és Magyarországon az „Élő Rózsafüzérek“ meghono­
sítója.

Számos magyar egyházfejedelem lelkesítő buzdítá­
sával és áldásával! Felhívás a magyar Rózsafüzértársula­
tok tagjaihoz.

Zarándokoljunk el husvét után a szentatyához, a ki 
1903. május hó 5-én szent Péternek nemcsak éveit, de 
napjait is betöltötte. Ajánljunk fel a Rózsafüzér Pápájának 
egy arany Rózsafüzért!

Midőn a pápa ő szentségét, mint a Rózsafüzér Pá­
páját akarjuk megtisztelni, csak visszhangot akarunk adni 
ama számos főpásztori szózatnak, melyekkel ő szentsége 
évek hosszú sora óta lelkesíti a \ ilágot a Szent Olvasó 
imádkozására.

Köszönjük meg ő szentségének azt a meleg érdek­
lődést, melylyel a Magyarországban létesült Rózsafüzér­
társulatok működését kiséri. Ő szentsége levéltárba ren­
delte eltétetni a magyarországi Domonkosi Élő Rózsa­
füzérek díszes két albumát. Áldását küldötte a Rózsa- 
füzérek félmillió tagjának és a társulatok terjesztésében 
buzgólkodóknak.

A zarándoklat az ajándék - olvasóval Loretóba fog 
menni, hogy a názáreti házban megőrzött drága ereklyé­
hez érintse.

Innét Rómába fog menni, hogy ő szentségének 
bemutassa hódolatát és a hívők átadják szivük aján- 
dokát.

Föl tehát szent olvasótársulatok tagjai! Hozzuk 
meg ő szentségének azt az örömet, hogy mi magyarok, 
a kik iránt a szentatya mindenkor kimutatja szeretetét, 
még egyszer és utoljára meg akarjuk hálálni atyai jó­
ságát.

Az a nagylelkű főrangú magyar főpap pedig, a ki­
nek neve az eddigi összes zarándokok szivébe van iiva, 
szívesen meg fogja Rómában a rózsafüzéri tagokkal is 
éreztetni jóságát és a legdrágább emlékek megmutatásá­
val örökre emlékezetessé fogja tenni a magyarok utolsó 
és mint reméljük, országos nagy zarándoklatát.

Bemutatták hódolatukat ő szentségének magyar 
Írók, iskolai növendékek, tanítók, katholikus egyesületek, 
ne maradjanak el az olvasótársulatok sem.

Ezen felhívást, 1 ilamint a zarándoklat programmját 
megküldöttük minden római katholikus plébániára, azon 
tiszteletteljes kéréssel, hogy a főt. plébános urak annak 
tartalmát a rózsafüzéri tagokkal közölni és a fölhívást a 
templom ajtajára kifüggeszteni kegyesek legyenek.

Kérjük továbbá az összes Elő Rózsafüzérek veze­
tőit, hogy^Iegalább egy képviselőt küldjenek. Ha olyan 
méltó hívőre esnék a választás, a ki nem tudja össze­
hozni a szükséges költséget, fedezze azt maga a társulat.

Jelentkezhetnek egyesek is, sőt olyanok is, a kik 
nem tagjai az Élő Rózsafüzérnek, de óhajtandó, hogy 
utólag beírassák magukat, hogy a zarándoklatot teljesen 
a Rózsafüzér társulatok zarándoklatának lehessen mondani.

Kérjük a német és tót ajkú hívők lelkészeit is, hogy 
apostolkodjanak a hívek összetoborzásában és tudassák a 
pénztárossal, főtisztelendő Mészáros Kálmán ferenczrendi 
atyával (Esztergom), hány résztvevőt szereztek, mert a 
nagyobb eredménynyel buzgólkodó lelkész urak S’intén a 
választmányhoz fognak tartozni és ő szentségének külön 
bemutattatni, valamint azok is, a kik nagyobb összeget 
gyűjtöttek az aranyolvasóra.

A legszentebb Rózsafüzér királynéja legyen velünk! 
A Rózsafüzér társulatok zarándoklatának programmja : 
Részvételi dijak : Budapestről Rómáig és vissza Fiume— 
Ancona—Loretón át, hat napi megfelelő szállással és ellá­
tással Rómában, belépti jegyeket a vatikáni és laterani 
múzeumba, valamint a kocsikat az állomástól a szállodáig 
beleértve az I. osztályban 260 korona, a II. osztályban 
200 korona, a III. osztályban 103 korona. A zarándoklat 
Budapestről 1903 április hó 19-én este 8 óra 30 perczkor 
indul és másnap estére Fiúméba érkezik. Itt a zarándo­
kok hajóra ülnek és április 21-én reggel Anconába s 
innen vonattal tovább utazva reggeli 8 órakor Loretóba 
érkeznek, hol a zarándoktársaság az egész napot tölti. Az 
aranyolvasó, valamint az egyeseknek olvasója a Szent 
Család drága ereklyéjéhez, a Csészéhez lesz érintve.

Ugyanaz nap este továbbutazás.
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Április 22-én reggel megérkezés Rómába. Itt a zá­
róm! lkuk ünnepélyesen fogadtatnak s kocsin szállásaikra 
szállíttatnak.

Április 22., 22., 24., 25., 26.,27-ik napjait a zarán­
dokok Rómában töltik. Az itt végzendő ájtatosságok sor­
rendje később lesz megállapítva, valamint az a nap is, 
a melyen a zarándokok ö szentsége által kihallgatáson 
fogadtatnak s a melyen az aranyolvasó ó szentségének 
at lesz nyújtva az adakozók névsorával együtt.

Április 28-án reggel visszaindulás Ancona Fiúmén 
át Budapestre.

Április 30-án reggel megérkezés Budapestre.
Azok kik Rómában hosszabb ideig tartózkodni óhaj­

tanak vagy útjukat Nápoly és Valle di Pompéji-ig akar­
ják kiterjeszteni, ezt akadály nélkül tehetik, csakhogy 
május 18-áig Anconába kell megérkezniük, mert az olasz 
vasúti jegy érvényessége azon a napon megszűnik, a kik 
pedig hazafelé Florenz Bologna Velencze felé óhajta­
nának utazni, s ezt jelentkezésük alkalmával, de legké­
sőbb hat nappal az indulás előtt bejelentik, ezen vonalra 
szóló jegyet kapnak, melyre azonban rá kell fizetniük.

Jelentkezni lehet 1903 márczius 15-éig főt. Mészáros 
Kálmán ferenczrendi atyánál, a zarándoklat pénztárnoká­
nál. lakik Esztergomban, a kinek postautalványon bezá­
rólag a fenti határidőig előleg gyanánt 20 korona bekül­
dendő, a hátralékos összeget ugyancsak ö nála, de leg- 
késubb április hó 10 éig kell befizetni. Igazolt betegség 
esetében vissza lehet lépni s ekkor a befizetett összeg 
csekély levonással meg lesz térítve.

A kik a részvételi dijat teljesen befizették, meg­
kapják azonnal a zarándokjegyet és díszítő jelvényt 
postán.

Késői jelentkezések csak kivételes esetekben fogad­
tatnak el.

Az arany rózsafüzérre szánt adományok elfogadá­
sára a következő egyházi férfiakat kértük föl, a kiknél 
gyűjtőivek is kaphatók, a kik netalán hozzájok vitt rész­
vételi dijakat kegyesek lesznek közvetlenül áttenni főtisz­
telendő Mészáros Kálmán atyához. 1. Főtisztelendő Nagy 
Ignácz szentszéki ülnök ur Győr. 2. Főtisztelendő Rat- 
kovszky Pál főgymnáziumi igazgató Szatmár. 3. Főtiszte­
lendő Káuzli Gyula tanfelügyelő, plébános ur Nemesvid, 
(Somogymegye.) 4. Főtisztelendő Müller Mihály plébános 
Német-Bogsán. 5. Fótisztelendő Hidvéghy Árpád plébános 
Bélabánya. 6. Fótisztelendő Mészáros Kálmán ferenczrendi 
atya Esztergom. 7. Fótisztelendő Schober Ede esperes 
Ujvároska. (Nyitramegye.) 8. A „Szent István“ Magyar 
Intézet Cavaglia. (Novar. Italia.)

Programmot kívánatra küld és bővebb fölvilágosi- 
tást nyújt: Fótisztelendő Mészáros Kálmán szent ferencz­
rendi atya Esztergomban, valamint az itt fölsorolt főtisz­
telendő urak.

Zafféry Kálmán dr. 
a zarándoklat szervezője.

ÚJDONSÁGOK.
A király Budapesten. A király szerdán Budapestre 

érkezett s a pályaudvarról egyenesen a királyi váriakba 
hajtatott. A szombati udvari bálon az uralkodóház Buda­
pesten időző tagjai mind résztvesznek. Kihallgatásokra 
előjegyzést elfogad a kabinet iroda naponta 9—2 
óra közt.

Egy lelkes honleány halála. Január 30-án meghalt 
Budapesten egy ismert főrangú úrnő, özvegy Károlyi 
Györgyné grófné, leánynevén Zichy Karolina grófné, ki 
1818-ban született, tehát Isten kegyelméből 85 esztendőt 
töltött a földön. Legszebb erényei közé a hithűség és a 
hazaszeretet tartozott. A mozgalmas 48-as időkben, midőn 
a nép Buda alatt sánczot emelt, Károlyi grófné napestig 
talicskázta a fagyos rögöt. Később, a veszély idején

Batthyány minisztert lnököt a külföldre akarta szöktetni 
börtönéből, de ez a nemes terve nem sikerült neki. Mikor 
a grófot kötélhalálra Ítélték, ő maga vitte be neki a 
siralomházba a tőrt, melylyel Batthyány Lajos úgy össze­
vagdalta a nyakát, hogy a szégyenletes bitó helyett 
golyó által voltak kénytelenek kivégezni. Halálát két fia: 
István és Tibor, továbbá a nagy rokonság és az egész 
nemzet gyászolja.

Elhunyt képviselő. Hortoványi József, a galántai 
kerület Ugron-párti képviselője, a „Magyar Állam“ czimii 
jóirányu katholikus lap főszerkesztője hosszabb beteges­
kedés után e hó 5-én elhunyt. Halála előtt fölvette a hal* 
dokiók szentségét és megkapta a pápai áldást. A katho­
likus ügyek buzgó harczosát siratjuk benne.

Az idei sorozás elhalasztása. A képviselőházban a 
katonai javaslatok ellen folytatott harcz azt eredményezi, 
hogy az idei sorozásokat el kell halasztani. Az ujonczo- 
zás valószínűleg egy-két hónappal később lesz megtartva, 
épp úgy, mint Bánffy idejében, mikor törvényen kívüli 
állapotba jutottunk. Májusra talán megkezdődik a sorozás.

Nagy tűzvész Budapesten. A tűz n emcsak a nád- 
fodeles falusi kunyhókra veszedelmes, de a kőből és 
vasból épült hatalmas pesti épületekre is. Ilyen nagy­
arányú óriási épület Budapesten az erzsébet-köruti New- 
York-palota, melynek drága, czifra tetőzete február 4-én 
este tüzet fogott és négy óráig tartó égés után teljesen 
elhamvadt. A tűz okát eddig nem lehetett megállapítani, 
de valószínű, hogy a kéményből eredt a baj, vagy gon­
datlanság történt a padláson. A „New-York“ biztositó 
társaság palotája egyike a legszebb fővárosi épületeknek. 
Érthető tehát az az aggodalom, mely Budapest népét 
óriási tömegekben csalta a tűz színhelyére, úgy, hogy 
pár órára a közlekedés is fönnakadt. Az égő ház lakói, 
különösen a negyedik emeletről valók, a ház földszintjén 
lévő fényes kávéházba menekültek és ott várták be a 
veszedelem elmúlását. Az elszánt tűzoltóknak a főváros­
ban székelő katonaság segédkezett az emberfölötti mun­
kában. A késő éjjeli órákban már kialudt a tűz, mind­
emellett a tűzoltóság és rendőrség éjjeli őrséget hagyott 
hátra. A tűzkár megtérül, miután az épület biztosítva van.

Rángj a vesztett főherczegnő. Az urától megszökött 
szász trónörökösné születésénél fogva a mi uralkodó­
házunk tagjai sorába tartozik, ennélfogva különös jogok, 
tiszteletek és kiváltságok illetik meg őtet. Botrányos 
viselkedése miatt Ferencz József király most elrendelte, 
hogy Lujza trónörökösné ezután nem használhatja a 
„császári főherczegnő és magyar királyi herczegnő“ czi- 
met; nem dukál neki a „fenség“ megszólítás. Szóval nem 
főherczegnő többé, hanem a család kitagadottja. Hire jár, 
hogy Lujza tetézni akarja csúnya tetteit azzal, hogy meg­
tagadni szándékozik ősei hitét és az anyaszentegyház kebe­
léből kiválva, az ágostai evangélikus tévhitet fogja föl­
venni.

Pusztító tűzvész. A londoni őrültek házában rette­
netes tűzvész támadt a minap, mely teljesen elhamvasz­
totta a zsidó nők osztályát. Á tűz a hajnali sötétségben 
tört ki s igy_ a mentés majdnem lehetetlenné vált. A 
szerencsétlenségnek ötvenkét elmebeteg zsidó asszony 
esett áldozatul.

Község a jegyzője ellen. Á torontálmegyei Orlovát 
község nem szereti a jegyzőjét. Bizonyosan tudja is az 
okát, hogy miért nem szereti, mert Markucz Márk jegyző 
urat többféle visszaélései miatt a múlt évben felfüggesz­
tették állásától. A visszaéléseket pedig csak a nép rovására 
követhette el a nótárius. A falu népe örömmel vette a fel­
függesztés hírét, de az az öröme nem sokáig tartott, mi­
után Markuczot pártfogói visszahelyezték állásába. A
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mult héten érkezett meg a jegyző a falura, ja lakosság 
meg már várta: ki vasvillával, ki ásóval, hogy a népsze­
rűtlen jegyzőt agyonverjék. Okvetlenül vérengzéssé fajult 
volna a dolog, ha a csendőrség idejekorán közbe nem lép. 
A szuronyok hatása folytán egyelőre csend van a faluban, 
de örökké nem lehet csendőri fedezettel közigazgatást 
vezetni. Mi lesz akkor, ha csendőrök kitakarodnak a 
határból?

Törvény a csókról. Amerika a furcsaságok hazája. 
Az amerikai Egyesült-államok egyikében, Minnesotában 
törvényt állítottak föl arról, hogy ezentúl csak azok csó- 
kolódzhatnak, a kik orvos által kiállított egészségi 
bizonyítványt tudnak fölmutatni. Bármily nevetségesnek 
tűnik föl nekünk ez a tiltó törvény, a közönségre mégis 
nagy jelentőséggel bir, miután a csókolódzás veszedelmes 
terjesztője a különböző ragályos bajoknak.

A Balaton jege alatt. Prugly Pál földbirtokos kocsi­
sai erősen megrakott szekerekkel jártak a Balaton jegén 
Tihany felé. A Balaton közepére érve, a jég megmozdult 
alattuk és egy pillanat múlva a kocsisok lovastul-szeke- 
restül alámerültek a dermesztő hideg vízbe. Szerencsére 
a tihanyi révészek észrevették a veszedelmet és a fuldok­
lók segélyére siettek. Óriási küzdelem után sikerült is 
megmenteniük az embereket, lovakat és kocsikat. Egy 
kis ijedtségen és hideg fürdőn kívül egyéb baj nem 
történt.

Elfogott pénzhamisítók. A győri rendőrség két pénz­
hamisító bandát tartóztatott le, melyek hamis pénzzel két 
hónap óta elárasztották az egész Dunántúlt. Az egyik 
banda, melynek tagjai pénzhamisításért már büntetett 
emberek, 20 fillérest, koronást és forintost gyártott és a 
hamisítványokat a waggongyári sztrájk idején hozták elő­
ször forgalomba. A másik letartóztatott banda a sopron- 
megyei Dőrön antimóniumból gyártott osztrák ezüst forin­
tosokat.

Kiinnrekedt kivándorlók. Az Amerikába kivándorolt 
magyarok, a mikor keserű tapasztalatokra tesznek szert az 
idegenben, szívesen visszatérnének az elhagyott hazába, 
— de nem lehet. Számtalanszor előfordul, hogy egyik­
másik kivándorló otthon hagyja tehermentes földecskéjét, 
a sógor vagy szomszéd gondjaira bízva. Egy-két év múlva 
egyszer csak arról értesül, hogy 800—1000 forintos ingat­
lanát megvette a zsidó. Persze, ez neki lehetetlennek tet­
szik, hisz nem tartozott ő senkinek. Kihozatja a hiteles 
telekkönyvi másolatot, melyből aztán megtudja a szomorú 
valót. És mi ennek a lesújtó helyzetnek az oka? Néhány 
korona adóhátralék, melyről nem is értesítették őt s mely 
miatt dobra ütötték mindenét. — Természetes, hogy 
ilyen eset után nincs kedve hazatérni. A visszatérés másik 
akadálya az, hogy azok a magyarok, kik ingatlan hátra­
hagyása nélkül vándoroltak ki, nem találnak bizonyságot 
arra nézve, hogy szorgalmuk gyümölcséből otthon Magyar- 
országon egy kis fekvőséget vásárolhassanak maguknak, 
már pedig készpénzből élni csak a zsidó uzsorások tud­
nak. Czélszerü volna tehát visszavándorló irodát létesí­
teni Amerikában, a mely a künnlakók ügyeit szemmel 
kisérje s aztán a visszatérésben segélyükre legyen.

Steinberger Móriczot elcsípték. Steinberger Móricz 
hires borpancsoló volt Budapesten. Nemcsak a vásároló 
közönséget csapta be, de hitelezőit is megkárosította 
néhány százezer korona erejéig. Mikor aztán szorulni 
kezdett a kapezája, fogta magát és kiszökött Amerikába.

Azaz csak a jó szándék volt meg benne az amerikai ki­
ránduláshoz, valójában épp akkor csípték el, a midőn egy 
brémai kikötőben hajóra akart szállni. Már hozzák haza 
Budapestre. A Móriczkát példásan meg kell büntetni. 
Hadd ijedjen meg a többi Móricz, kik a borkereskedés 
hitelét rontják s a szőlősgazdák boldogulását lehetetlenné 
teszik.

A legöregebb vízi molnár. A múlt héten meghalt 
Berta Sándor 78 éves szegedi vizi molnár, a ki egyszerű 
paraszt ember létére latinul is értett s a régi idők iro­
dalmi és tudományos könyveit szeretettel olvasgatta. Jó 
barátságban élt néhai Schlauch Lőrincz nagyváradi bíbo­
ros püspökkel, Pálfy Ferencz szegedi polgármesterrel és 
Oltványi Pál préposttal. Ezek a nagy urak szívesen érint­
keztek a nép fiával, ki fiatal korában papnak készült, 
de hogy-hogy nem, megváltoztatta szándékát és vizi 
molnárnak csapott föl, mely tisztes mesterségben hatvan 
esztendőt töltött. Schlauch Lőrincz bíboros különben iskola­
társa volt, a kivel váltott is néhány levelet s egyszer- 
másszor küldött neki jóféle szegedi halat, paprikát és sza­
lámit. A főpap többször meghívta székvárosába az öreg 
Bertát, a ki meg is Ígérte, hogy elmegy, de bizony nem 
ment el sohasem . . . Azóta már találkozhattak az égben.

Zsidó boszu. Harmadéve az állt az újságban, hogy 
Békási Jenő megverte az utczán Török Jenőt. Hogy ki 
ez a Békási és Török, az nem tartozik ide, csak annyit 
jegyzünk meg róluk, hogy magyarosított nevű zsidók. 
Igen ám, de ebből az újsághírből egy betű sem volt igaz 
és Török Jenő, a ki nem is ismerte Békási Jenőt, utána 
kutatott, hogy miképpen került ez a közlemény a lapba. 
És ekkor furcsa dolgok kerültek ki. Az eset úgy történt, 
hogy Békási Jenő fölkereste Rónai Mór nevű hitsorsosát 
és állást kért tőle. Rónai (Róth) ur azonban csak oly 
föltétel mellett Ígérte meg támogatását, ha az ő ellenségét, 
Török Jenőt megveri az utczán, vagy’ha nem is veri meg, 
legalább állítson ki egy Írást róla, hogy Törököt bántal­
mazta. Úgy is volt. Ezen Írás alapján aztán egy negyedik 
zsidó megírta néhány budapesti lapban a verekedést. 
Török Jenő port indított a nevezettek ellen s a tárgyalá­
son napvilágra jött a zsidó boszuállásnak ez a csúnya 
módja,) mely a bíróságnál s a közönségnél a legmélyebb 
megbotránkozást keltette.

Betörők a fogházban. Hát persze, hogy a fogházba 
való minden betörő. Hanem az még nem fordult elő, 
mióta világ a világ, hogy a betörők nem mint rabok, 
hanem mint betörők jussanak be a fogházba. Budapesten 
végre ez a csoda is megesett. A gyüjtőfogházba az elmúlt 
héten két betörő behatolt és kifosztotta Tillheimer és 
Molnár őrök lakásait. Mindent elvittek, a mi csak elemel­
hető volt. A rendőrség keresi őket.

Ritka légi utat tett meg Balzan Jakab franczia 
léghajós és társa, kik a Szent Lajos nevére keresztelt lég­
hajón minap Párisból elindultak és 24 óra múlva a Bala­
ton közelében Madocsa község határában leszálltak. Átlag 
82 kilométert" tettek meg egy óra alatt. Balzan még fiatal 
ember és eddig háromszor bejárta a világot vasúton, gőz­
hajón, gyalog, tevén és lóháton. Legközelebb Párisból 
Szibériába készül repülni, ha — a légáramlat megengedi.

A borbély bosszúja. Lenhárd Olivér cantoni borbély 
perben állott egy Palinak nevű ügyvéddel, a ki kétszáz 
dollárt követelt tőle. Az ügyvéd egy alkalommal valami
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hivatalos dologban járt a borbély műhelyében. A haragos 
borbély en szakkal lefogta az ügyvédet, bekényszeritette 
:■ _ry székbe és fejének mind a két oldaláról leborotválta 
a haját. A megcsufitott fiskális persze jó ideig nem mert 
mutatkozni fedetlen fővel az emberek között.

Hálanyilatkozat! Nyilvánosan köszönetét mondok 
Hübner József bajai gyógyszerész urnák, hogy nőm, 
leányom és én, régi fájdalmas gyomorbajunkból a Hüb- 
ner-féle „Páduai szent Antal“ balzsamnak négy korsóval 
való elhasználása után, teljesen kigyógyultunk. — Mint­
hogy ezen gyógyszerrel az én kedves „Magyar Néplap“- 
omban ismerkedtem meg, e helyen fejezem ki hálám és

urnák, és önzetlenül 
ajánlani, kik bár- 

János Örkényi lakos.

Hübner József bajai gyógyszerész 
hívjuk t. olvasóink figyelmét.

Az első kívánság, a melyért a jó Iste 
hogy tartsa meg egészségünket és ez esa 
B. dupla electro magnetikus kereszt mi 
által nyerhető el. Sok ezer ember teljes 
tóttá helyre. Feltalálója Müller Albert i 
\ adászu. 4; Gy. sz. naponként kap köszönő-n 
Ivek közül egyet szószerint liü másolati 
hozunk: Tisztelt Müller ur! Nem hiába olvas 
hála- és köszönő nyilatkozatokat az ön 86 
electro magnetikus keresztjéről, de ez csaku 
ság! Az a kereszt nagyon segit! Csak he 
s máris egészséges vagyok. Gyomorgörc 
\ oltak, ét\ ágytalansagban es rheumá-ban 
hogy az egyik kezemmel semmit sem tv 
az egyik lábamban erős szúrásom volt: d 
feltalált kereszt segítségével a jó Istennek é. 
tem, hogy megint egészséges vagyok. Ezer 
denkinek ajánlhatom. Isten áldja meg 
Murányi Emil, Kronpaeh fürdő.

A pénz visszaadását Ígérte a múlt 
Jenő gyógyszerész mindazoknak, kiknek 
Elsa-Fluicl nem segítene. 16,681 embe 
egy ember sem kérte vissza a pénzét, e 
nyitéka annak, hogy a Feller-íéle Elsa-F 
hatással gyógyít. Ennek ellenében Éei 
12,895 köszönő levelet kapott, melyek 
valódi Feller-féle Elsa-Fluid csodás hat 
betegséget, mint: köhögés, influenza, lá> 
mell-, fej- és fogfájás, szúrás, görcs, sz: 
baj, étvágytalanság, szembaj, stb. gyoi 
gyógyítja. A párisi, berlini, londoni, 
kiállításokon kitüntetett szer. 12 üveg v 
5 korona bérmentve. Egyedüli készítő 
gyógyszerész Stubicza, íemplom-utcza 3. 
megye) Egy családnál se hiányozzék f 
melyet mindenki, a ki csak egyszer all

hirdető;
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köszönetemet Hühner gyógyszerész 
merem e kitűnő szert honfitársaimnak 
minői oajban szenvednek. Hegyi

A kőműves öröksége. Nagy Gábor aradi kőműves 
a múlt héten egy franczia levelet kapott, a melyet hiába 
próbált kibetüzni, bizony nem tudta kivenni értelmét. El­
vitte tehát egy ügyvédhez, a ki átfutotta a levelet s aztán 
igy szólt:

Magát nagy szerencse érte, Nagy uram. Hatvan­
ezer korona örökséget hagyott magára nagybácsija, a ki 
most halt el Brüsszelben.

Nagy Gábor alig tudott hova lenni a boldogságtól 
s kérte az ügyvédet, hogy mondjon el mindent, mi van a 
levélben.

Hát az foglaltatik ebben a levélben, hogy egy 
brüsszeli nyaralóban félév előtt meghalt Nagy István, aki 
nagyon gazdag ember volt s családja nem maradt utána. 
Legközelebbi rokonai Aradon laktak s a brüsszeli jegyző, 
a ki utána járt a dolognak, megállapította, hogy Nagy 
Gábor az egyedüli főörökös. Fölhívja tehát Nagyot, hogy 
rögtön utazzék Belgiumba, a hol az örökséget rögtön föl­
vehet!.

A gazdag örökös már el is utazott Belgiumba, 
hogy hazahozza a sok ezrest. Már levelet is rt haza, a 
melyben elmondja nagybátyja vagyongyűjtésének tör­
ténetét. Nagy István mintegy 35 éve hagyta el Aradot 
s mint egyszerű lakatos legény kelt vándorútra. Először 
Boszniában dolgozott s ott egy kis tőkére tett szert. Később 
egy sodronygyár vezetője lett s nagy szorgalmával és 
ritka becsületességével olyannyira megnyerte gazdája 
bizalmát, hogy néhány év elteltével már társul fogadta. 
Az egyszerű lakatos csakhamar dúsgazdag ember lett s 
midőn jólétben elérte a halál, hatvanezer korona tiszta 
vagyont hagyott hátra.

Örököse, Nagy Gábor, szintén jóravaló derék iparos 
s a nagy örökség érdemes ember kezeibe jut.

Összeköttetés a föld és a csillagok között. A termé­
szettudósok föltételezik, hogy a csillagok is élő lényekkel 
vannak benépesítve s ezen alapon már régen foglalkoz­
nak azzal a kérdéssel, miképpen lehetne valami módon 
érintkezést létesíteni a föld és egyes csillagok között ? 
E kérdés megoldására most egy vagyonos franczia polgár 
százezer frank pályadijat tűzött ki, mely összeget az a tudós 
nyeri el, ki a tudománynak ezen kalandos terén ered­
ményt tud felmutatni. Néhány évtized előtt már megpró­
bálkoztak ilyesmivel, a midőn óri:si tüzeket raktak Afrika 
lakatlan sivatagjain, hogy azt más égi testek lakói észre­
vegyék és viszonozzák. De bizony eredménytelenül. A 
százezer frankos dij talán megint életre kelti a félben- 
hagyott kísérletet, bár nincs reá valószínűség. Az embe­
rek okosabban tennék, ha a föld és a menyország közötti 
vallási összeköttetést erősítenék, mely úgyis laza. ,a ^
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Kik gyűjtöttek a Magyar Néplapra!
Múlt év vége felé gyűjtőivet küldtünk össze: 

olvasóinknak és jutalmakat tűztünk ki a legszorgal 
masabb gyűjtőknek. Most a gyűjtés eredménvét 
illitve a jutalmak elnyerőit közzé teszszük, itt követ­
keznek, megjelölésével a megyéknek, melvben évűi- 
töttek.

I. Jutalom: 5 drb. tizkoronás arany; elnyerte 
Jakab József Somogymegyében. Gyűjtött 102-őt.

II. jutalom: Egy kettős fedelű ezüst óra: el­
nyerte Köves Ilona Csongrádinegyében. Gyűjtött 76-ot.

III. jutalom: egy tízkötetes díszes könyvtár; el­
nyerte Homok Gyula Hevesmegyében, gyűjtött 49-et.

IV. osztályú jutalmak: húszszor egy ötkötetes 
kis könyvtár; elnyerték Varga István Borsodban, 
Sima Balázs Csongrádban, Kreutzer B. Budapesten,’ 
Navratil József Békésben, Öreg Kiss János Sopron­
ban, Kovács Dömötör Pestben, Kovács Illés Pestben, 
Nagy Károly Budapesten, Demjén Károly Budapesten! 
ifjú Demjén Károly Somogybán, Répási Pál Somogy­
bán^ Kovács György ácsm. Bácsban, Rendes Boka 
István Szabolcsban, Neubauer Károly Zalában, Györ­
gyi Szaniszló Ungban, Divényi ‘Péter Bácsban, 
Péterffy István Csanádban, Kovács L. fuvaros Son-

Ü . \ —

“ m I
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emberei- vagyva
t'altl l'ai somogvuau, ntri ic=í loL.n.. . ....— ---
András Vasban. Hertelendy Flórián Pestben, kecskés 
Károh' Nográdban, Szokolai Béla Hevesben, X arga 
Julia Nográdban, Ferenczi K. J. Pestben, Hosszú Pál 
Pozsonyban, Göndör Antal Szilágyban, Fertői Feiencz 
Budapesten, Rom István Somogybán, Darabos Kál- 
mánne Csanádban, Szinessi Ferencz Harsban, ifjú 
Sőregi József Bácsban, Lipovniczky kereskedő Bor­
sodban. Ilován Julis Nvitrában, Cződör Géza Pest­
ben. Egri Ferencz Aradban, Ányos Abel Somogybán, 
Hirt Sebestyén Vasban, Schumajer Lotti Tolnában, 
Hamar István Fehérben, Gandel József Fehérben, 
Réthy Pál Budapesten, Förster Károlyné Budapesten, 
Szilossv dr. Abujban, Kiss Józsefné Szlavóniában, 
Tamás Ferencz Csikban; gyűjtöttek 6- 12 előfizetőt.

VI. osztályú jutalomT ötvenszer egy-egy köz­
kedvelt hitbuzgalmi mű. Elnyerték: Kis György 
Zalában, Bállá Márk Jászban, Kék András Borsod­
ban, Tanhoffer István Szebenben, Simcsik Leó Sze- 
pesben. Lang Ádám Nográdban, Hodobay József 
Budapesten, Zrubecz Károly Barsban, Habos Károly 
Zólyomban, Kelemen György Esztergomban, Márti 
Miklós Komáromban, Szenger István Komáromban, 
Semenyei Tódor Csikban, Prékopp Lőrincz Zalában, 
Szilágyi Antal Aradban, Hangoss Dániel Biharban, 
Deák Antalné Budapesten, Erdős Pál Bácsban, Litt- 
mann István Borsodban, Gondos Rezső Honiban, 
Huszár József Esztergomban, Egeszt molnár Győr­
ben, Bányainé Szatmárban, Karczos Ferencz Jászban, 
Laudmann Károly Baranyában, Igó Antal Szlavóniá­
ban, Nevetlen György Csikban, Czenner Erzsébet 
Esztergomban, Hajdú István Abaujban, László Dániel 
Veszprémben, Ritter István Somogybán, Gerendái 
István Baranyában, Kállai Simon Zemplénben, Már- 
tony Ferenczné Kolozsban, Ottak Gergely Liptóban, j 
Zimonvi Ida Bácsban, Oláh Ferencz Budapesten, í 
Oláh Antal Budapesten, Oláh Ilona Budapesten, Pallós i 
Károly Pestmegyében, Rigó Ferencz Hevesben, "leleki 
István Szatmárban, Szürthey László Ugocsában, i 
Okolicsányi István Kolozsban, Répászky Katalin Nog­
rádban, Dabos Ernő Pestmegyében, Nvolczas Antal 
Temesben, Füves Pál Baranyában, Hartmann Gábor : 
Aradban és Kiss György Pozsonyban. Gyűjtöttek . 
4 —5 előfizetőt.

Mindazok pedig, kik kettőt, vagy annál több 
előfizetőt gyűjtöttek, de a fenti jutalmokból nem 
részesültek, kaptak egy-egy szép képet a falra valót, 
mely szent Antalt ábrázolja, emlékül.

Szép köszönetét mondunk még a fáradozó gyűj­
tőknek. A jutalmakat ugyanis már jórészt elküldöttük. 
Csupán a könyvek szétküldése megy lassabban, mert 
mindenik könyvre rá Íratjuk aranybetükkel a nyertes j 
nevét és ahhoz idő kell.

Előfizetéseket a Magyar Néplapra valamint a 
Magyar Gazdára akármikor elfogad a kiadóhivatal. 
Az előfizetési ár egész évre 4 korona. A Magyar 
Néplap és a Magyar Gazda együtt egy czimre ho­
zatva csak hat korona 40 fillér.

Mai képünk.
A sorsüldözött. Nem is a sors, hanem a rossz 

emberek üldözték ki szegény nőt az élet viharos 
küzdőterére csöndes magányából.

Mindennapos eset a világban, hogy a gonosz 
emberek rátámadnak egy-egy magányos nőre, ha el­
halt mellőle az, a kinek erős karja védte, óvta min­
den bajtól, csapástól.1

alkalmat, hogy lecsapjanak a szegény elhagyatott 
hajlékába, elvegyék kevés vagyonkáját, ot magat 
pedig üldözzék messzire. ,, , ,

Képünk is egy ilyen Szerencseden not ábrázol, 
a ki karjai között tartja csecsemő gyermeket s úgy 
fut a pusztában czéltalanul. Pedig zord telido van. 
Hó és fagy mindenütt. Csípős szél rohan át a tájon, 
sehol emberi tanya, sehol emberi hang. Csak a vad­
állatok rémes üvöltése, a melyek már üldözőbe is 
vették a szegény menekülő anyát.

A végső perezben aztán, mikor már semmi re­
mény sem volt a meneküléshez; a nőnek eszébe ju­
tott Isten, a hit s átszellemülve imádkozni kezdett. 
Egy fatörzs volt ott, a mellé roskadt az üldözött no.

S ekkor lövéseket hallott.
Vadászok jártak arra, a kik a vadakat letérhet­

ték s a szegény nőt gondjaikba vették.

Nyilttér.
(E rovatban közlőitekért felelősséget nem vállal a szerk.)

Vérgyógyitás (Hemopatia)
Ezen uj eredeti gyógymód rendkívüli jó sikerrel lesz alkal­
mazva köszvény. aszthma. szív, vese. gyomor, bél- és hólyag- 
bántalmaknál, súlyos idegvér és börbajoknál. Biztos védelem 
szélhüdés és elmezavar ellen. 12 év óta ki lett próbáltatva és 
most évente száz meg száz teljes gyógyulással számol be. 

E gyógymód megalapítójának és egyedüli képviselőjének
n- IS á r C I egyetemi orvosnak (Hemo-
L/I • IV U V d V S pata) rendelő intézete van

Budapest, V., Váczi-körut 18. sz.
Rendelés naponta 9—1. és 3—6-ig. Díjazott levélre válaszol. 
Betegeket intézeten kívül is kezel. Nehéz betegeknek biztos 

gyógymódja.

Alakítsunk minden községben katholikus népkört!

Népek és nemzetek.
Az angol király beteg.

Még emlékezhetünk reá, hogy tavaly halálos 
betegséget állott ki VII. Edward angol király és e 
miatt a világraszóló fényes koronázási ünnepségek 
is elfnaradtak. Akkoriban a betegség hire óly várat­
lanul hatott a világra, mint a legújabban érkező lon­
doni jelentések, melyek ismét az angol király beteg­
ségéről szólnak. VII. Edwárd meghűlés folytán influ­
enzában szenved. Ez a baj magában véve nem oly 
veszedelmes, különösen oly gondos orvosi kezelés 
mellett, a minőben fejedelmek szoktak részesülni, de 
tekintve azt, hogy az angol király a régi betegség 
csiráit magában hordja, újabb megbetegedése komoly 
veszedelmet jelent. A mitől Ég óvja az angol népet!

Gyermekvédelem Németországban.
A német birodalmi gyűlés elfogadta azt a tör­

vényjavaslatot, mely a 13 éven aluli fiú- és leány- 
gyermekek védelméről szól. Az ily^gyermeket semmi­
féle építkezésnél nem szabad alkalmazni. Műhelyekben, 
kereskedésekben, közlekedési vállalatoknál, nyilvános 
színházi előadásokban és korcsmában tilos őket fog­
lalkoztatni.
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Kormányválság Franeziaországban.
A ki £Z-t mond, az mondjon 6-t is. Combes mi­

niszterelnök nem átallotta múlt évben kimondani a 
végzetes u-t: a kíméletlen harczot a franczia szerze­
tek ellen, most pedig a miniszterelnök kenyeres paj­
tásai, a szocziálisták követelik tőle a 6-t is, vagyis 
hogy indítsa meg a harczot valamennyi felékezet‘és 
általában a vallás ellen. Combes tehát úgy jár, hogy 
a franczia szerzeteknek ásott gödörbe — maga esik 
bele. Annyira már nem mer az istentelenségbe bele 
sülyedni, hogy a szocziáiista párt vallásellenes köve­
teléseit teljesítse, sőt mintha az utóbbi időben ma­
gába tért volna, kezdi az üldözött vallást védelmébe 
venni és belátni azt a régi igazságot, hogy vallásos 
eszmék nélkül nem lehet nemzetet nevelni. Combes- 
nak ezt a fordulását előre láttuk; ez azonban nem 
enyhíti az ő régebbi bűneit. Neki buknia kell, a miért 
az iskolafentartó, áldásos szerzeteket kiüldözte ott­
honukból. Franeziaországban már megelégelték a 
vallásháborút és annak szomorú következményeit. A 
nép áhítozva várja a közállapotok változását, mely a 
most folyó vallásügyi költségvetés kapcsán be is fog 
következni;^de hogy ki lesz Combes miniszterelnök 
utódja és főleg milyen lesz? —jobb-e vagy rosszabb 
nálánál — azt mostanában az elnökjelölő pártok ma­
guk sem tudják. A fő az, hogy a visszahatás jelei 
mutatkoznak.

Maczedon forrongás.
A Balkán-félsziget a közelgő tavaszra komoly 

események színhelye lesz. Maczedonia népe évek óta 
forrong és elégedetlenkedik. A keresztény és moha­
medán elem áll egymással szemközt s a török szul­
tán, mint Maczedonia fenhatósága, nem képes a ke­
resztényeket megnyugtatni, sem pedig a muzulmá­
nok követeléseit kielégíteni. Minden újítás és enged- 
ményjhiábvalónak bizonyul. A balkánállamok politiku­
sai már régóta várják a nyílt forradalom kitörését 
és biztosak benne, hogy ez a tavaszszal megtörténik. 
A fölkelés első sorban a szomszédos országokat, 
úgymint Törökországot, Szerbiát és Bulgáriát érdekli, 
melyek komolyan fegyverkeznek a bekövetkezhető 
veszedelem ellen.

Izgalmas jelenet az olasz király előtt.
Prinetti olasz külügyminiszter múlt csütörtökön 

éppen fontos okmányokat terjesztett a király elé, 
midőn szélhüdés érte és eszméletlenül esett a király 
lábaihoz. III. Viktor Emánuel rögtön segítségére sie­
tett és eszméletére téritette Prinettit, a kit aztán az 
orvosok hazavittek lakására. Állapota veszélyes, de 
van remény felgyógyulásához.

Az olasz válási törvény.
Az olasz kormány is rá akarja erőszakolni né­

pére azon liberális törvényt, mely a házassági ka­
pocs meglazitását segíti elő. Csakhogy a hithű olasz 
nép határozottan visszautasítja a kormány „jó aka­
ratát“ és mindig nagyobb hullámokat vet az a moz­
galom, mely a válási törvény ellen az egész ország­
ban megindult. Már meg is alakult a mozgalmi nagy 
bizottság a következő kiváló férfiak vezetése alatt: 
Gianturco volt igazságügyi miniszter, Gobba szenátor 
Milánóból, Corsini herczeg Firenzéből, Sambuy gróf 
Turinból, Vitelleschi gróf Rómából és Fusco gróf 
Nápolyból, továbbá számos képviselő. Majd meglát­
juk, mire megy a kormány ezekkel szemben?

Közgazdaság.
Sóhivatalok megszüntetése. Május elsejétől 

kezdve miniszteri rendeletre megszűnnek az ország 
némely sóhivatalai, köztük a bártfai is. A sót ügy­
nökségek fogják árulni, mint a dohányt s a fárad­
ságért néhány perczent árleengedésben részesülnek. 
A sóvári sófőzést is beszüntetik, mert többe kerül, 
mint a mennyi hasznot hajt. A szegény sóvári lakos­
ságra ez nagy veszteség lesz, de hát ki törődik ezzel 
manap? A kormány minden áron hasznot akar látni, 
ha mindjárt a nép rovására is.

Budapesti legolcsóbb gabonaárak.
Búza : Tiszavidéki 7.75 korona, fejérmegyei 7.65 

I kor., pestmegyevidéki 7.65 kor., budai 8 korona, tol- 
I nai 7.55 kor., bánsági 7"55 kór., bácskai 7"60 kor. A 
1 múlt hét óta az árak olcsóbbak.

Árpa : 5.60 kor. Az árak tartottak.
Rozs: 6'35 kor. Az árak tartottak.
Zab : 6.15 kor. Az árak olcsóbbak.
Tengeri uj : 5.45 kor.
Az árak 50 kilogrammonként értendők.

Szerkesztői üzenetek.
B. A. Zágon. A tanuló sorsjegyek húzása márczius- 

ban lesz. Hirdetni fogjuk még a lapban. — Az ablak­
üvegre tapadt festéket terpentinolajjal és borszeszszel 
lehet leoldani.

P. J. Idrány. Czipészek országos szövetkezete 
Budapesten.

Többeknek. „A szőlősgazda“ czimii könyv nagyobb 
lesz, mint a mekkorára eredetileg terveztük és több kép 
lesz benne. Ezért tart tovább az elkészítése; de mihelyt 
készen lesz, azonnal megküldjük a rendelőknek.

Szaniszló J. „Magyar Szesztermelő“ kiadóhivatala 
Budapesten, Köztelek, Üllői-ut 25. Előfizetési ára egész 
évre 10 korona.

Vágári előfizető. Köszönöm, amit levelében rólam 
jót irt. De nem teszem közzé a levelét, mert én nem 
akarok a „Néppárt“-tal tovább is harczolni, sőt keresem 
és föl is ajánlottam már a békés megoldást; mert ugyan 
hová jut a magyar katliolikus ügy: zátonyra, ha mi ka- 
tholikus lapok egymást marjuk; az alatt ellenfeleink mar­
kukba nevetnek. A ki az egészből Lkárt vall, az csak az 
anyaszentegyház, akit pedig védenünk, óvnunk kellene 
és diadalra segíteni. Legyünk egyek szeretettel egymás 
iránt, úgy áld meg minket az Isten!
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Jtv De aggódjon
Ha bárminő betegség gydtri is, rendelje meg 
a pádual Szt. Antal balzsamot. Bámulatos az az 
eredmény, melyet a pádaal Szt. Antal balzsam 
gyógyító hálásával elért, már egy üveg el- 
nasználásáa után is ! Felnőtteknél és gyerme­
keknél egyaránt használható főkép a kővet­

kező bajoknál.
Mindennemű gyomor balnál, étvágytalanságnál, 
főfájásnál ha az Idegességtől származik Is, hl- 
deglelésnél, Hasbántalmaknál székrekedésnél, 
vese és máj bajóknál. Izom és csoz bántalmaknál, 
továbbá koszvénynél agy hevére mint bedörzsölve 

utolérhetetlen hatása van.
Kapható a feltalálónál

HÜBNER LÁSZLÓ gyógyszerésznél 
BAJÁN.

továbbá Tőrök József gyógyszertárában Budi- 
pesten, Király-u. 12. csak akkor valódi ha a 
feltaláló nevével és pecsétjével van ellátva és 

kő korsóban van.
Ara I korona 20 fillér, használati utasítás mellé­

kelve van minden korsónál.
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Ingyen kapnak a rendelők 
Fluidhoz 1 üveget. 

Ajánltatnak még a
FELLER-FÉLE HASHAJTÓ

Elsa-Rebarbara Pilnlák.
A legjobb, legolcsóbb és^ ezerszer kipró­
bált nashajtó-szer, gyors és biztos hatású, 
fájdalmat nem okoz, étvágygerjesztő, elő­
segíti az emésztést, tisztit, csillapítja^ a 
fájdalmat, kitűnő a gyomor és emésztési 
szervek legtöbb betegségénél. 1 tekercs 
(6 doboz) használati utasítással együtt 4 

korona bérmentve.

minden ismételten rendelt tuczat Elsa-
Ha egy levél elveszne, czélszerii ajánlva Írni!

Számos ismerősöm és jó barátaim 
dicsérik az Ön kitűnő gyógyszerét. 
Legelőször én magamon tapasztal­
tam nagy hatását, én ugyanis de­
rékfájásban és erős szúrásokban 
szenvedtem és ezek csupán három­
szori bedörzsölés után megszűntek.

Szente, 1901. IV. 6.
Nógrádmegye.Kiss Lajos.

örömmel Írhatom, hogy 24 eves 
köhögésem az Ön Elsa-Fluidjától 
teljesen megszűnt. Most egy szinte 
köhögésben szenvedő jó barátom­
nak ajánlottam, aki általam rendel­
tet egy tuczatot, de már az enyém 
is kifogyatkozásban, tehát kérek 
két tuczatot. Kun-Majsa, 19él. XU. 3.

Dakró Dániel.
Ki valódi Feller-féle Elsa-Fluidot és valódi Feller-téle Elsa-pilulákat akar, rendeljen levélileg és czimezze

pontosan az egyedüli készítőnek :

Feller V. Jenő gyógyszerész, cs. és k. Őfensége Bourbon 
czeg udvari szállítója-------

Fiilöp her-

STUBICA Templom-utcza 35. szám (Zánrábmegve.)
Főraktárak Budapesten: Török József gyógyszertárában, Király-utcz- 12. Dr. Egger „Nddor“-gyógyszertárában, Váczi-

kürut 17. Zoltán Béla gyógyszertárában, Szabadsáv-tér.

Az életmentő.
Mióta áll a világ 

sásnak, mint az éd 
most egészséges.

Nyolcz esztvmi 
bélhurutja volt s \ 
tendöbi-n verhas iá 
voltak belső beteg: 
szén. edctt szegény.

Igaz történet az életből
enki sem látta oly hasznú 
atyám, aki nagy beteg volt es hogy 
k köszönheti, hogy olvasni tud. 

.kidőlt jó atyám, gyomorgörcse és 
.nysegben szenvedett; mbulvii esz- 

fia meg s emellett szívdobogás, tizek 
;vi. de borzasztó külső bajokban is 
A csuzos és reumathikus bántalmak ret­

tentően kínozták, dereka fájt. iszonyú szaggatásai voltak es 
semmi sem hasznúit neki. Már-már fölhagyott azzal, hogy 
orvosi szerekért hasztalan dobálja ki pénzét, s párnákba 
csavarva, egész napon át a kályha mellett ült s az ima- 
könyvben s naptárban olvasgatott. —
Egyszerre csak felkiált:

— Ez az!
— Micsoda? — kérdeztük mi.
— Ez az! — ismételte az öieg és 

egy elbeszélésre mutatott, melyiv k a 
czime: „Egy öreg ember titka", mely­
ben elbeszéli ifj. Szabó István, hogy 
a világ semmiféle szere már nem 
használt neki, végre a hires Feller-féle 
Elsa-Fluid-hoz folyamodott, mely nem 
csak őt, de a faluban még sok más 
embert is meggyógyított.

Nem akartuk elrontani kedvét és 
kívánságára Feller V. Jenő gyógyszer- 
tárából a ..Szent Háromsághoz - Sti: = 
bica, Templom-utcza 35. rendeltünk V. végesé Elsa-Fluidot, 
mert kevevesebbet nem adnak. A ] atikus ur 5 korona 
utánvét mellett egy tuczat Elsa-Fluieot küldött és haszná­
lati utasítást mellékelt hozzá, melyből megtudható, mikép 
kell használni. A postaköltséget ö maga fizette.

14 napon keresztül óránkint 20 csöppet ivott atyám egy 
kanálnyi tejben ebből a jóillatu Elsa-folvadékbóí s min­
den reggel és este jól bedörzsölte magát az Elsa-csöppek- 
kel. A ti-ik naptól kezdve jobban érezte magát és két hét 
múlva pedig egészséges lett.

A faluban hamarosan megtudta minden ember, hogy 
atyám egészséges. Valamennyien Feller-féle Elsa-Fluidot 
rendeltek s csodálatosan az mindenkinek használt. A Dan-

Elbeszéli: Fábián András, Turkevén. (Utánnyomás tilos.)
olva- dár István öregsége köveik- ztében szemgyöngeségben szen­

vedett. már közelvolt a megvakuláshoz s emiatt a Feller- 
féle EÍsa-Fluidot kezdte használni. Hat hét alatt_ úgy lá­
tott, mint egy fiatal ember. Nagy Jánosnak es még 20 em­
bernek szúrása és derékzsábaja volt, a fejük és keresztcsont­
juk fájt erősen köhögtek, influenzásak voltak és valamennyit 
egészségessé tette a Feller-féle Elsa-Fluid. Erős Károlyié­
nak szédülései voltak és mellbaj kínozta, vért köpött s láza 
volt, ucry hogy a tejet is elvesztette, csecsemője ennél­
fogva hásgörcsöket és kiütéseket kapott, ezt a szegény asz- 
szonyt is kigyógyitotta a Feller-féle Elsa-Fluid, újra volt 
teje sgo-verméke ‘ is pompásan meghízott. A plébános ur 

' gazdasszonya orbánezot kapott az ar-
czán, mérges daganat volt a lábán s 
a nyaka fájt. Kolompár András rém- 
séges fogfájásban és hat gyermeke 
sárgaságban szenvedett, gyomorbajuk, 
hányingerük, dugulásuk és gilisztájuk 
volt. A Feller-féle Elsa-Fluid úgy ezeket, 
mint minden előforduló betegséget kigyó- 
gyitott. Az Elsa-Fluid mind híresebb 
lett, a szegény emberek összegyűj­
tötték pénzüket és sokan együttesen 
16 koronáért négy tuczatot rendeltek, 
hogy igy olcsóbba kerüljön. Ez a szer 
az apró marháknak és a sertéseknek 
is használ. Az én öreg apámnak nem 
volt nyugta és egyre azon gondolko­

zott, mikép mutathatná meg háláját Feller V. Jenő gyógy­
szerész urnák, kinek egészségét köszönhette. S mikor 
egyszer a templomból jött, igy szólt hozzám:

_ Az olvasásnak köszönhetem, hogy erre a jó szerre 
találtam, amely az én életmentőm volt, ülj hát le fiam, ird meg 
hogy mint segített rajtam aFeller-féle Elsa-Fluid s mi a leg­
mélyebb hálát érezzük iránta és ne sajnálja, nyomassa ki az 
újságokban és naptárakban, hadd tudja meg a világ, mily 
hathatós szer az Elsa-Fluid.

Ti, kedves olvasók, ha az Elsa-Fluidot meg akarjátok 
rendelni, igv czimezzétek:

FELLER V. JENŐ gyógyszertárának
STUBICÁN, Templom-utcza 35. (Zágrábmegye.)

(Feller jóillatu növényésszencia-tluidja
az ..ELSA“ védjegygyel.)A valódi FELLER-féle Elsa-Fluid

Minden üvegén és használati utasításán olyan védjegynek kell lenni, mint mellékelt rajzon 
látható „Elsa" névvel és „Feiler“ aláírással. — Az egészségügyi hatóság által meg van vizs­
gálva és jóváhagyva. — A berlini, római, londoni, párisi és nizzai kiállításokon a Feller-féle 

Elsa-Fluidot aranyéremmel és érdemkereszttel tüntették ki.
Ára utánvéttel vagy a pénz előzetes beküldése után:

Használati utasítással, postaköltség 
gél és ládával együtt.

12 üvegnél kevesebb nem küldetik.

j 12 üveg vagy 6 duplaüveg 5 korona
‘ 24 „ 12 8 „

36 „ 18 12 „
48 „ 24 16
60 „ „ 30 „ 20 ,,

60
40

Óvakodjunk az utánzatoktól! Csak a Fellner-féle 
Elsa-Fluid valódi!
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A Gazdaközönség figyelmébe!
Néhai Nöthling Vilmosnak Budapesten, Kálvin-tér 9. szám alatt

23 év óta fennállott
SW- ELSŐ RANGÚ IVIAGKERESKEDÉSÉT "V»:

Gombás Jenő
teljesen újonnan berendezve megnyitotta; a hol kizárólag 
csakis a legfrissebb és legmegbízhatóbb 1902 évi termésű 

magvak szerezhetők be.
Árjegyzék kívánatra ingyen és be'rmenlve.

Első országos müfestészeti és iparművészeti intézet.

Blaskovics BÄTÖRY MIHÁLY míifestész
Szabadka VII. kér., Erdő-utcza 66.

A főtiszt, papságnak bíboros 
herczegprimás ő Eminentiája 
67698. szám alatt és Tolnai 
Festetich Tasziló gróf úr ő 
nagyméltósága által ajánlva. 
Az oktatást ő nagyméltósága 
Császka Gy. kalocsai érsek 
úr nagylelkű áldozatkészsége 
folytán olaszországi műfestők 
s műmárványozóktól nyertem.

Templom festés stilszerint. Gips-, 
márvány (stuco). — Oltárképek, 
oltárépités és márvány ozások. 
Tervek, rajzok készítése, nagyítása.

Oltárképeket
megrendelésre elvállalok művészi kivitelben, bármennyi alakkal
2-40 m. magasság és 1-40 m. szélességben 70 frt.
180 m. magasság és 120 rn. szélességben 40 frt.
0-83 m. magasság es 0S5 m. szélességben 20 frt. 
Kívánatra bármilyen nagyságban, jutányos áron.

Szegényebb egyházaknak 25% engedmény! 
Elismerő nyilatkozatok rendelkezésre bocsájtatnak

síim
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ELISMERŐ LEVÉL
FAZEKAS DANIEL , “.os

Páduai Szt-Antal piluláiról.
T. Kasztriner NI. gyógyszerész Urnák Bpest.

Kérek még rokonaim és barátaim részére 15 doboz Páduai 
Szt. Antal pilulákat, s egyúttal hálámat fejezem ki a kitiinó hatású 
pilulákért, melyek L'ö éven át tartott székrekedésemtől, s abból ered . 
étvágyhiány, fejfájás, gyomorgörcs és bélvérzéstől teljesen megszaba­
dítottak.

Szolnok, 1902 január. Zoltán E. gymnaziumi tanár.

Félszazados tapasztalatok nyomán bátran 
r állíthatom, hogy a Paduai Szt. Antal pilulák ha- 

Gsa páratlan, mert szélütés, (gutaütés), epilepsia 
KTffos nyavalyatörés, nagymérvű idegességnél, s az 
jrjfl emberi szervezetben előforduló megrongált 

egészségnél kitűnő hatásúnak bizonyult. Pá- 
*■' ratlanul enyhén csikarás nélkül már egy óra 

Védjegy, alatt hatnak.
Doboz ára 50 fillér. — 5 doboz 2 korona. Postán 

szétküldve^ 45 fillérrel több, a pénz előleges beküldése 
ellen. — Készítő: Kasztriner Miklós a „Hungária“ gyógy­
szertára Budapest, IV., Erzsébet királyné-ut 2. — Fő­
raktár: Török József gyógyszertára Király-utcza.

Kasztriner Gyermek-tea jóságát
többek közt a következő elismerő levelek 

igazolják :
Tisztelt gyógyszerész ur! 1869 óta működöm s 

gyakorlatomban á Kasztriner gyermek teával fog­
zás, köhögés és álmatlanságnál bámulatos 
eredményt értem el.

Bpest, erünwald fi. oki. bába. Teréz-körut.
Tek. Gyógyszerész Ur ! Értesítem, hogy Kaszt­

riner gyermek tea igen jó. Teljesen megszüntette 
gyermekeim hasmenését és csikarását, étvá­
gyuk azóta kitűnő. Unokahugom részére 10 Jrb 
Kasztriner gyermek-teát kérek azonnal.

fiulenvi Tslvámte. Kosztolna u. p. O-Tura.
5 doboz 2 korona postán szétküldve 60 fillérrel több, a 

pénz előleges beküldésénél.

Első kézből legjobban vásáról.
Magyarország legnagyobb hangszergyára.

STOWASSER J.
cs. és klr. udvari hangszergyáros, a cs. és kir. közös és 

a m. kir. honvéd hadsereg egyedüli szállítója.
Budapest, II., Lánczhid=utcza 5. szám
Legnagyobb választék az összes hangszerekben, 

hegedűk, gordonkák, bőgők, fuvolák, 
trombiták, czimbalmok. saját talál­
mánya tárogatók 30 forint.-tól felfelé.

tf0*1 innrtiÍróÍr Ifjúbb elpusztithaiatlan hang- 
lIilllllAuA gokkal, különlegesség aczél

hangú zenekari harmonikákban, — saját mintáink.

W Magyar 
gyártmány!

TELJES’ZENEK AR^FELSZERELÉSE
Z^$r~[elönyös feltételek mellett a leerjntányosabb (írbari szálliitatik.'
Képes árjegyzék a) hangszerekről, b) harmonikákról, 

úgyszintén harmoniumokról ingyen és bérmentve; 
csak megnevezendő miféle hangszerről kívántatik.
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Igen Mik kiállításon kitüntetést és a londoni kiállításon is nagy aranyérmet és díszoklevelet nyert

a „Szent Antal1 kaszagyár

Védjegy

küld bárkinek képes főárjegyzéket a közkedvelt, világhírű és a londoni kiállításon is kitüntetett Szent 
Antal ezüst-aczélkaszáról. — Egyedüli és kizárólagos szállító és főeiárusitó.

100 koronát fizet annak, ki máz gyárból egv Sohr „Szent-Antal“ kaszát tud elő mutatni.
200 koronát fizet annak, ki ezen kaszákból 100 közül 5 rosszat tud előmutatni.

^ SOHH JÓZSEF Szili, Somogy megye, ^
kihez kaszákra vonatkozó mindennemű levelezés intézendő.

A ,,Sohr Szent Antal“ kasza előnyei más kaszával szemben:
1. A ,,Soiir Szent Antal“ kasza a legfinomabb, raffinált, kétszer edzett ezüst-aczélból készül, elszállítás 

olott minden darab ki lesz kalapálva és kipróbálva, teljes jótállás mellett lesz a gazdaközönségnek átadva.
2. A „Solír Szent Antal“ kasza hajszálvékony pengéjű, de merev, feszes lappal, fölötte röpke és csorbit- 

hatlan élű, a legkeményebb hegyi sarjat, ép úgy a legkuszáltabb gabonát is, játszva aratja le.
3. A ,,Sohr Szent Antal“ kasza egyszeri fenéssel 200—250 lépésig, egyszeri kalapálás napokig kitar és 

b S évig teljesen jó, holott más kaszáx al alig lehet 1—2 évig fáradva és izzadva dolgozni.
4. A „Sohr Szent Antal“ kasza egy rendes kaszás ember kezéhez van igazítva, nem kell kovácskézre adni, 

mert ezáltal a kasza hátulja lágyul.
5. A „Solír Szent Antal“ kasza a legjobb kasza a világon és a ki ilyen kaszával dolgozott, sohasem vesz 

kezébe más kaszát. Kéri áldást Istentől, „Szent Antal“ kaszát Solír Józseftől.
Számos elismerő-, köszönőlevél és utánrendelés érkezett majdnem minden rendelőtől, melyek szives megtekintés 
végett bárkinek rendelkezésre állanak. i i Mindenki kérjen levelezőlapon árjegyzéket! !

Gyűjtőknek kedvezmény.
„Szent-Antal“-jegyü gyémánt_aczél-borotva 3 évi jótállással darabonkint V50 kr.

Kettős elektromágneses kereszt
R. B. 86967. szám.

fej-, lül- es fogfájásnál: a 
migrén, neuralgia, vértolulás 
sápkór, szédülés, a fülzugás 
naqyothallas, a szívverés, 

szivgörcsök. asztmatikus roha­
mok a gyomorgörcsök s egyébb 
görcsök, az etvágytalansag. a

hideg kezek es lábak, a csuz 
köszvény. ischias, bajaiban; 
influenzában s a velejáró hát­
fájásoknál ;különösen idepban- 
talmaknál s a velők járó ál­
matlanság bajaiban; a ren­
detlen vérkeringés bajaiban s 
még sok más oly bajban, a

melynek a normális orvosi kezelés szerint villám--s áram a gyógyító szere. 
K készüléknek tagadhatatlan előnye az, hogv nemcsak időről-időre, de 
állandóan jótékony villamos áramot 'áradoztál szét a testben s míg egyfelől 
szinte bámulatos sikerrel gyógyít, másfelől a legháladatosabb óvószer az 

emberi szervezetet megrohanó betegségek ellen.
Nagy figyelemre méltó az a körülmény, hoary húszéves beteg­
ségeket teljesen meggyógyított. Az irodámban lévő elismeré­
sek és bizonyítványok, a melyek a világ 
lásan emlékeznek meg találmányomról, 

álta

.ág minden részéből há- 
ól. mindenkor mindenki 

tál megtekinthetők.
A kit legkésőbben 14 nap alatt nem gyógyít meg készülékem, 
az visszakapja a pénzét. A bal már minden hasztalan volt, 

kérem, tessék a készülékemet megpróbálni.
Nagy készülék ára 6 korona

Oly betegségek ellen való, melyek 15 évnél nem hosszabbak.
Kis készülék ára 4 korona.

Csak gyermekeknek s nagyon érzékeny nőknek való.
Kízponti eladási és szctkiildésibely a bel- és külföld részére:

MÜLLER ALBERT, Bud^lI.tS20i.

Rum, cognac, szilvorium,
likőrök és likörkrémek, az általam készített vegytiszta esszen­
ciák és kompozitidkkal, házilag előállítva csak 1 4, sőt1 részbe 

kerülnek a készenvett árunál és sokkal zamatosabbak.
Árjegyzéket és használati utasítást ingyen és 

bérmentve küldök.
BAR0S GABOR. Budapest, Dohány-utca lp szám.
Esszenciák, kompozíciók: hajfestek, haj-, száj- és bőrápolás! és 
egyéb kozmetikai cikkek gyára. - Pincegazdászati felszere­
lések és borászati cikkek raktára. Legfinomabb valódi orosz 

teák a legjutányosabb arakban.

Elismert legjobb és legolcsóbb
Benzin - Petrolin GÁZMOTOROK 

és lokomobilok
villanyos gyújtással és szelep 
kormányzattal a legmesszebb 
menő kezesség mellett minden 
gazdasági czélra alkalmas.
Nem gyorsfutók, tehát malom­
üzemekre különös előnynyel 
használhatók. Szállítja "ked­
vező fizetési feltételek mellett

08ERS és BAUER
motorgyára magyarországi vezérképviselet és raktár

DÉNES B.
Budapest. VI. Váczi-körút 6!. szám alatt
Árjegyzék ingyen. Tisztességes ügynökök kerestetnek.

Szép levelezőlapot 
kap Indiából mindenki 
a ki egy koronát, vagy 
többet küld a következő 
czimre: Ft. Göttler Rochus 
missziónárus urnák, (Katii, 
plébánia hivatal) Braunau 

az Inn mellett.

Otto Frisoni-féle

KöszYény-gyógYitó
orvosilag kipróbált- liizlos hatásu

gyógyszer
köszvény, csúz és tagfájda 

lom ellen
Egy üveg ára 4 kor. 80 filler.

Kapható:
Török József

gyógyszertárában,
Budapesten, Kiráy-u. 12 

és Andrássy-u. 26.

„Pázmáneuin" nyomda, Budapest, Vili., Mária-utcza 11.


